

## ● 本周热议

## 柴会群“被耍”了 还嘴硬

医学与新闻的诉讼将教会各方更理性

本报讯(记者张雨) 1月12日,《南方周末》记者柴会群起诉中国医师协会及其法律事务部主任邓利强、央视记者王志安侵害其名誉权案在北京市东城区人民法院开庭审理。

庭审从上午一直持续到下午14:20,16:00继续开庭,直至17:40庭审结束。当事双方就柴会群于2010年和2013年“产妇被缝肛门”及“走廊医生”等报道是

否为虚假新闻、被告是否损害柴会群名誉权展开辩论。

中国医师协会网站转载并刊登了3篇涉及柴会群的文章,其中两篇署名为“王志安”,文章质疑柴会群报道中犯了低级错误,炮制虚假新闻。据此,柴会群的律师认为,文章和言论损害了柴会群的名誉权。

中国医师协会则在答辩中表示,柴会群提

到的3篇文章在当时关注度较高,协会就在网站上转发并刊登了这些文章,而且有证据证明这些报道是虚假的,评论也是客观的,并没有损害柴会群的名誉。

邓利强的代理律师表示,邓利强作为中国医生协会的法务部主任,向有关部门投诉柴会群是履行职务的行为,不具有违法性,接受媒体采访时发表的言论也是客观公正的。



案件的争端肇始于两名记者截然不同的报道。有媒体人士分析,王志安的报道更为专业,柴会群有可能被采访对象“耍”了。供职于国内知名媒体机构的两位记者想必都在努力探寻事实。可惜由于路径手段、专业素养等差异,导致了剧情180度大反转。调查报道的复杂性可见一斑。

在医疗行业呼唤客观对待医疗差错时,媒体界何不需要一种宽容?然而,这并不能成为媒体借以懈怠的理由,亟需补上专业短板。对那些由于不够专业给社会造成巨大伤害的媒体个人和单位,法律也要像医疗纠纷中区分责任事故与非责任事故一样,进行适当的追责。而这次诉讼无论输赢,其积极意义在于,以后遇到类似事件,相关各方均更加冷静、更客观。

——央广网

——本报编辑部

## ● 域外传真

## 泰国：“中国医生勇救空少”新闻获赞

近日,星暹记者乘坐由南宁飞往泰国曼谷的OX619的泰国东方航空时,目睹了一场中国大妈勇救泰国空少的好人好事。机上一男性空乘服务人员突发腹部绞痛,一名年过五旬的中国阿姨表示有从医经验,现场把脉后随即以自带的药膏为空少进行指压按摩,成功缓解其痛苦。

此《中国大妈勇救空少》的图文消息微博被转发超过3500次,多个有影响的微博转载让此事成为微博热点。

有网友评论道:“前不久发生的中国游客辱骂泰国空姐导致客机紧急返航,带来中国游客在海外的负面形象。柳州大妈国际航班上救人,不仅体现了中国医生的救死扶伤精神,更是体现了中国游客的正面形象。”(据泰国《星暹日报》微博)

## 英国：患者满意度将成为医生考评指标

据英国卫生与社会护理信息中心的最新统计数据,目前英国年薪超过15万英镑(1英镑约合人民币10元)的医生共有3620人,其中有670人的年薪超过了20万英镑。相比之下,英国首相卡梅伦的年薪只有约14万英镑。

为管理英国医生的收入,英国卫生部此前提出的《英国医疗改革纲要》及英国政府即将出台的《医疗服务基本法》规定,今后英国政府在为公立医院和医生分配资金时,将考虑患者对其服务的满意程度。

从2013年4月起,英国国家医疗服务体系开始全面改革。其中最重要的一项内容是,今后患者可以通过英国公立医疗的数据库,为其就诊的公立医院或医生的医疗水平和服务打分,该分数将作为医院和医生的综合考评依据。英国卫生部在分配资金时,分数会直接影响医生的工资和医院得到的补助。(据1月12日人民网报道)

## ● 一周热点

## 麻醉师画画与聋哑人沟通 幸运不会每次光顾



1月7日,网上广为流传着一份湖南省荣军医院年轻男麻醉师姚翔手绘的《聋哑人剖宫产术》漫画。这份可爱、诙谐的漫

画成功实现了和聋哑产妇的沟通,最终顺利完成手术。

姚翔说,聋哑产妇推到手术室后,医务人员均不会手语,本想通过文字与她交流,但打麻药时需要患者配合摆一些身体体位,用文字不好表达,而画出来比较形象,有画画功底的他选择了以漫画的形式沟通,受到大赞。(据1月8日华商报道)



麻醉师的漫画功底无疑是此孕妇的幸运。然而,如果接生的医务人员均不具有画画技能,聋哑人接受手术时沟通起来岂不是障碍重重?国家提出了基本医疗服务均等化的概念,卫生行政部门和医院应该探索如何为残疾人提供制度上的同质医疗服务。

## 局长掌掴医生被拘 医师维权意识觉醒

1月5日13时许,云南省巧家县人民医院医生李晓莹与当地发改委副局长郑卫建发生口角。随后,郑打了李一耳光。医生被法医鉴定为轻微伤。当地有关部门对郑处以行政拘留8天,并处罚金500元,且暂停其发改局副局长职务。



最近,人们不难发现伤医事件,尤其是公职人员伤医事件得到了从快处理。这一方面归功于国家和舆论对医疗暴力的施压,另一方面也归功于被伤害医生、医疗机构维权意识的觉醒。自助者,天助之,医生和医院应继续此势头。

## 医生烦恼熟人托关系 医疗机会尚不公平

近日,一篇名为《我为什么不能给托关系看病的朋友插队》的文章在网络上广为流传,很多医务工作者表示,该文说出了他们的心声,找熟人看病并非捷径,



还可能因此产生矛盾。作者总结了“熟人”提出的7个最常见要求:请帮我找个好医生;没挂号能直接找医生看病吗;排队等叫号太久,带我插个队吧;你跟医生说说,好好给我治;帮我找个熟人跟医生打声招呼吧;帮我问问,我的病情还有更好的办法吗;用不用给医生送点礼。(据1月13日《生命时报》报道)

在美国,乔布斯为接受手术不得不排队等待一个月。在中国,有医院院长、医生为亲友,就近就快接受医疗服务成为可能。医生们的烦恼,何不是因为缺乏一套公平的医疗制度?